

本月起一批食品新规正式实施

调味品重新分类 买月饼先看QS

本报讯(记者 皇甫萍)糕点类食品实施QS认证、食品出口须加贴CIQ标志、调味品分类重新划定……进入9月，一批食品新规进入市民的日常生活。

糕点食品看QS标志

月饼大战硝烟渐起，如今买月饼可要注意了：今年是糕点类食品实施QS认证的第一年，根据国家质量监督检验检疫总局相关规定：

■ 从今年9月1日起，包括月饼在内的糕点类、鸡精调味料、酱

类、蜂产品、挂面等7大类食品，必须完成食品质量安全的认证，即外包装上要有“QS”标志，否则不允许上市销售。

因此，今年9月1日及以后生产的月饼，包装上必须贴有QS标志。

“QS”是食品市场准入标志，属于质量标志，其作用主要有三：一是表明本产品生产加工企业已经取得食品生产许可证，二是表明本产品经过出厂检验合格，三是企业明示本产品符合食品质量安全基本要求。

出口食品贴CIQ标志

为保证我国出口食品质量安全，打击食品非法出口行为，国家质检总局日前发布了《关于出口食品加施检验检疫标志的公告》，要求自今年9月1日起，食品出口必须加施检验检疫标志，否则将无法走出国门。

■ 所有经出入境检验检疫机构检验合格的出口食品，运输包装上必须注明生产企业名称、卫生注册登记号、产品品名、生产批号和生产日期，

并加施检验检疫标志，即CIQ标志。

调味品已重新分类

近年来，复合调味料不断涌现，使原有的《调味品名词术语和分类》国家标准相对滞后。新修订的《调味品分类》国家标准于本月起正式实施，兼顾了餐饮、家庭厨房和食品配料三方面的实际情况，以市场上的终端产品为原则对调味品作了重新分类。

标准中明确了调味品的定义：“在饮食、烹饪和食品加工中广泛应

用的用于调和滋味和气体，并具有去腥、除膻、解腻、增香、增鲜等作用的产品。”在此基础上，新的国家标准对调味品的分类作了重新划定：

■ 新的分类不仅包含了食用盐、食糖、酱油等传统调味品，也将鱼露、蚝油、橄榄油、香辛料、鸡精、鸡粉、牛肉粉、海鲜粉、排骨粉、鸡汁、沙拉酱、蛋黄酱、风味酱、火锅蘸料与火锅底料等新型调味品纳入其中，从而使我国调味品产品体系更加完备。

评论:07090210301

网上回应“火车撞了行人白撞”

铁道部新闻发言人称赔偿责任的对象限制在旅客

本报讯(记者 金志刚)从昨天开始，《铁路交通事故应急救援和调查处理条例》正式实施，条例将赔偿责任的对象限制在旅客而不包括行人，铁路事故造成旅客人身伤亡的赔偿责任限额，由4万元上升为15万元。铁道部新闻发言人王勇平日前在铁道部网站与网民交流时表示，“火车撞了行人白撞”的说法不够准确。

火车是“被动接受事故”

针对网友提出的“汽车撞人要赔偿，火车撞了难道就白撞了”的

疑问，王勇平称：“撞了白撞”的说法不够准确。铁路轨道是专用线路，与道路车辆、行人不存在混行。这一点与公路不一样，公路(除高速公路外)不但机动车有通行权，非机动车和行人也有通行权。

其次，火车在固定的铁轨上运行，高速行驶中，一旦出现行人和道路车辆违反铁路法律法规的规定闯入铁路限界时，火车驾驶员除采取紧急制动措施外，无法躲避和改变方向。此外，火车速度快，制动距离长，时速在160公里的列车制动距离都在1000米以

上，也就是说，即使完全尽到高度注意的义务，并及时采取制动措施也很难避免与违法侵入限界的行人、道路车辆发生碰撞，只能被动地接受事故。

正因为如此，国家有关法律、法规，都有严禁行人在铁道线路上行走、坐卧等规定。

铁路与航空“无可比性”

铁路事故造成旅客人身伤亡的赔偿责任限额由4万元上升为15万元。对此有网友指出，虽然铁路事故赔偿责任限额有所提高，但

我国航空事故最高赔偿标准是40万元，两者相差25万元，难道“同命不同价”？

王勇平表示，15万元的赔偿限额，是在综合考虑城乡居民收入水平、铁路运输企业的实际赔付能力，以及其他运输方式(比如公路交通)赔偿责任限额的基础上得出的。我国去年城乡居民人均收入为7174.53元，以此为基数，修改后的15万元赔偿责任限额相当于每个居民人均20年的总收入。航空是一个高风险、高保险、高收入的行业，和铁路没有可比性。

本市农业标准化建设带来好收成 水晶梨水蜜桃都有『地方标准』

本报讯(记者 薛慧卿 实习生 邱澄)一边是城市化进程使土地面积逐年减少，一边是新农村建设急需突破，二者如何和谐发展？农业标准化基地建设提供了解决方案。记者昨日从市质量技术监督局了解到，本市已建立国家级示范区29个，市级示范区31个以及区县级示范区、示范基地共202个，示范面积60万亩。

农业标准化建设带来好收成。如松江区梨果生产国家级标准化示范区，通过制定《仓桥水晶梨》等企业标准，采用高接换种、平棚栽培等技术，不仅使示范区梨果生产每年亩产值增加近2000元，而且使用有机肥改善了环境。南汇水蜜桃国家级标准化示范区，制定了《南汇水蜜桃》和《南汇水蜜桃栽培技术规范》两项上海市地方标准，实行统一修剪、统一授粉、统一用药施肥、统一病虫害防治，使水蜜桃的品质得到提升。2005年2月，南汇水蜜桃被国家质检总局批准实施原产地保护，成为上海市首个获此称号的农产品。

建立在标准化基础上的农业生态园区，也成为人们旅游观光的好去处。如嘉定马陆的葡萄主题公园以“葡萄”为主题，游客可以吃葡萄、摘葡萄、了解葡萄知识、参观葡萄盆景，还可以自己动手榨汁酿酒，吸引了不少市民走进农田。

新开菜场公布指导价

本报讯(记者 袁伟 通讯员 柴杰 王卫民)徐汇区古美菜场在开张的第一天做出规矩：商贩必须公布菜价，严格遵守价格纪律，主副食品价格不得“信口开河”，必须在菜场公布的指导价区间内浮动。

古美菜场是今年上半年开始改造的。在装修改造费用方面，政府拨了专款，补贴菜场经营者，减少经营企业前期投入。同时，街道协调物业所有人，降低商铺的租金，使经营者负担得以减轻。街道还和经营企业签订了稳定菜价责任书，不准将高经营成本转嫁到消费者头上。菜场规定，每天都要公布指导价，让商贩在允许的区间内自由定价，管理人员早晚两市都到责任区检查菜价，不按指导价格定价的品种不得上柜。

市民周先生说，菜场不公布价格，由摊主随便开价，消费者不了解市场情况，容易吃亏。现在菜场公布价格，对消费者是公道的措施。住在菜场附近小区的朱女士是个大忙人，买菜总是匆匆而来，又匆匆离去，价钱由商贩说了算。听说古美菜场改造完成，有一套管理措施，严格控制菜价，朱女士特意前来体验。上上下下走了一圈以后，她感到信服：“菜价真是不贵。”标准化菜场环境好，价格公道，周边马路边上摊贩便没了市场。



公园竖起挂包架

最近，中山公园在绿地四周、空旷地带，凡是有游客晨练的地方，都竖起了一组组造型别致的挂包、

挂衣的不锈钢架子。方便了晨练者，也保护了绿化。游客们说，这样的便民措施我们欢迎，小树枝也不受累了。

种植 摄影报道

黑车偷运“黑饭盒”入沪

本市查处“白色污染物”关口前移

本报讯(记者 张欣平 特约通讯员 吴润元)日前，从外省市偷运进沪的一车无证塑料饭盒在大盈道口被交通执法人员查获。

8月27日下午，一辆车号为沪AL4563的大货车，满载货物从北青公路驶近青浦大盈道口，车上货物装得高出栏板1米多，与轮胎吃重很轻形成明显反差，这引起了执法人员的怀疑，立即拦下了大货车。

经查，车上装得满满的是塑

料饭盒，达10万只之多，饭盒包装上既无环保标志，又无出厂名称，更无专用的回收红色标志，是本市废弃物管理部门明令禁止的违法行为。检查又发现，运载违禁品的货车是一辆无营运证、无从业资格证的黑车。

作为白色污染物之一的塑料饭盒，是环保部门严格控制使用的物品，本市有关部门已采取了回收、降解等多种措施应对，努力降低对本市及周边城市环境的污

染。近一时期，本市屡次发生贩运、出售、使用违禁黑饭盒的情况，绝大多数的饭盒是从外地经陆上道口偷运进沪。为此，城市交通行政执法部门近日已与市废弃物管理处、市容环保监察部门共同建立执法网络，并将执法重点从市内前移至各市境道口。

目前，该车装运的150包、共10万个“黑饭盒”已交废弃物管理处处理；无证黑车将由交通执法部门依法处罚。

观看中超联赛 公交辟直达专线

本报讯(记者 张欣平)今年中超联赛余下的申花主场，将移至新落成的金山体育场。公交增辟比赛日观球专线，投入30辆高等级大客车，通过轨道一号线换乘，方便市球迷看球。

■ 新辟的观球专线从地铁一号线莲花站南广场(西侧)至金山体育场(松卫南路体育场南环路)，全程行驶于A8沪杭、A5嘉金高速，单程行驶时间约50分钟，单程票价10元。

发车时间为：莲花站：16时—19时；金山体育场：21时—22时。